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Широкое применение активных форм кислорода в технологии получения и модификации ядерных микрофильтров [1] стимулирует изучение закономерностей взаимодействия озона с поверхностью ЯМ и определение озоностойкости ЯМ. В настоящем исследовании методами растровой электронной микроскопии (РЭМ) в сочетании с рентгеновским энергодисперсионным анализом (РЭДА), рентгеновской фотоэлектронной спектроскопии (РФЭС) проведено изучение изменения элементного состава и состояния поверхности ЯМ на основе полиэтилентерефталатной (ПЭТФ) плёнки, обработанной в дистиллированной воде и на воздухе в течение различных промежутков времени потоком озон-кислородной газовой смеси, выделяющейся с анода электрохимического генератора озона. 

Установлено, что после обработки озон-кислородной газовой смесью в течение одного часа на воздухе происходило образование трещин и разрушение образца ЯМ-ПЭТФ. Обработка в дистиллированной воде не сопровождалась разрушением ЯМ-ПЭТФ. Методом РЭМ не было обнаружено существенного изменения размеров микропор, - следовательно, эффект разрушения ЯМ-ПЭТФ может быть с образованием ростом трещин разрушения.

Методом РФЭС обнаружено, что изменение поверхностной концентрации кислорода и углерода в ЯМ-ПЭТФ после обработки озоном может быть описано кинетическими соотношениями нулевого порядка, в то время как РЭДА-анализ приводит к кинетике окисления второго порядка. Различие может быть связано с разной толщиной диагностируемого слоя при использовании методов РФЭС (до 100 А) и РЭДА (до нескольких микрон).

Таким образом, обработка ЯМ-ПЭТФ потоком электрохимически генерируемой озон-кислородной смеси приводит к развитию процессов окисления и деградации ЯМ-ПЭТФ. Предположено, что рост поверхностной концентрации атомов кислорода может приводить к повышению смачиваемости ЯМ-ПЭТФ.
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